



外交系第 26 屆同學會特別報導

召集人：李宗儒大使

採訪：張尹瑄、王玟雅

撰稿：張尹瑄、王玟雅



畢業迄今已近 50 年，外交系第 26 屆同學相約同遊母校。學長姐們在各行各業皆有所成，如今已屆退休年齡，但因許多同學旅居國外，再次聚首實屬不易！外交系刊趁著此次難得的機會訪問了許多老學長。學長姐們用豐富的人生閱歷提供我們許多建議，並與我們分享對外交系同學的展望。同時也分享了許多當年在外交系求學期間所發生的趣事，在學長姊們生動風趣的描述中，五十年前純樸的政大校園躍然眼前，令我們不禁悠然神往…

前華航副總李世雄

對外交系的學弟妹有什麼建議？

退休以來，時常有學校聘請我去為同學們做貨運方面的演講，在上課的過程中，我感覺到現在的年輕學生似乎對國家情勢、社會情勢的關注不夠。反而更注重玩樂，對未來也似乎沒有方向或動力。我建議同學們要多觀察、多去念點書，才能對未來有想法，為自己的前途設立一個目標。

除了念書充實知識以外還須具備什麼樣的能力？

「發現問題，找出解決的方案。」我發現現在許多年輕人只看問題的表面。事實上一個問題會有許多不同的面向，應該隨時觀察周圍的情況，並去發現有什麼樣的問題，思考有哪些解決辦法，而這個答案會有很多選項。拿外交來說，兩岸關係要如何發展，就能有許多思考方式。並不是簡單的統一或者獨立那麼簡單，事實上還有很多其他的方法能夠幫助我們化劣勢為優勢，最後做出最好的決策。套用到其他工作也是一樣的道理，當老闆拋出一個問題，我們應該學習如何蒐集資料、分析，最後想出一個最好的解決方案。

在政大印象最深刻的事

在外交系一定要會演講，但當時的我認為自己的口才很差，就強迫自己參加當時的演講社。還記得當時政大有一片竹林，一有時間就在那裏寫演講稿。結果沒想到要上台演講的時候居然忘了一大半，手裡的演講稿也因為太緊張，什麼都看不清楚，在台上腦袋一片空白。那次比賽的結果當然是失敗了，但是個很有用的經驗，因為第一次勉強自己上台後，就有經驗了，會越做越好。到了華航後，常常需要和大眾講話，那次的演講經驗對我來說是個很棒的訓練。



前駐尼加拉瓜大使洪明達

請學長與我們分享成為外交官的歷程

我是當年外交特考的第一名，但我是從中文系轉進去的，剛開始在班上吊車尾，但經過三年的努力，大四時便名列前茅。我的英語能力不如班上同學，平常除了加強英語之外，大二還修了法文，慢慢的變成班上法文最好的人，後來外交特考時還是唯一用法文考進去的。因為我喜歡學語言，進了外交部又學了西班牙文，沒想到後來就被派去西班牙語系的國家。後來又先後到了玻利維亞、委內瑞拉、哥倫比亞、西班牙、秘魯、尼加拉瓜等國家。在工作的空檔，我經常利用時間做研究，寫了不少政策研究報告。

以前的外交環境和現在有什麼不同？

現在國際處境愈趨困難，中共國力愈來愈強大。我們面對的大多數是無邦交國家，經常必須透過演講使他們認識臺灣。當我們面對無邦交國家時，可以善用兩岸的密切關係來說服當地國跟台灣加強關係。經營對外關係的方式有很多，我認為不該用金錢外交的方式。身為大使不該總想著要用國家的錢來維護兩國關係，而是要靠智慧，替國家省錢又維護關係。然而面對國內政治環境的轉變，少數的外交官選擇成為騎牆派，巴結政黨以謀私利，這種人是我非常不欣賞的。外交官應該要效忠國家，服務人民。

在外交系印象最深刻的一件事？

當年整個政大學風非常純樸，最大的娛樂就是星期六晚上在四維堂看電影。周末時間同學們都在看書，不然就是到操場運動，十分用功。我從學生時期就十分喜歡運動，還曾經是乒乓球校隊、三級跳遠冠軍，現在高爾夫球也打得很好，我是屬於用功型的，打球也會看雜誌做筆記。

前立法院參事廖慶弘

對外交系的學弟妹有什麼建議？

外交系其實是通才教育最好的典範，外文不如外文系、歷史不如歷史系、政治不如政治系、法律不如法律系、商學不如商學院，但是我們各個領域都涉獵到了。現在光有大學學歷是不夠的，至少要念到研究所。因為跟以前比起來現在的知識進步了，大學畢業勉強等於以前的高中畢業而已。所以若有心攻讀研究所，外交系是個培養通才的好地方。

「外交」這個詞可能很 misleading，好像一定要做外交官，但其實不然。外交就是國際事務，像跨國公司和大銀行所需要的國際事務人才就是外交系培養的。認為外交系畢業就是要到外交部才是成功這個觀念是不對的，視野過於狹窄而侷限。國際事務是非常好的通才教育，外交系畢業的出路也很多，像有人當到副總統、行政院長、新聞局長、考試院長... 可見外交系的畢業生是無所不能、涉獵很廣的。所以在就讀外交系的期間，要選擇你有興趣的領域去專精，其中外文能力更是不可或缺的。

在外交系求學期間發生的趣事？

我跟其他同學比起來很平凡，是個十足的乖乖牌呢！從大一到大四都沒牽過女孩子的手。就是都在念書，努力讓考試 all pass。



前明新科技大學校長林世明

給學弟妹的建議

外交系在我們國家是一個非常特殊的部門，而外交系學生的表現也都十分出色，像現在在政壇上也有很多表現非常出色外交系學長姊。我們這些同學離開外交系都已經五十年了，當年都是以第一志願進入政大外交系。現在給我們外交系學弟妹建議，希望大家一本政大建立外交系的初衷，為國家做好國民外交，目前台灣對外關係比較困難，外交系的同學就是外交界第一線的尖兵。我也認為外交系的同學語文能力都特別強，像我們洪大使就精通了五種語言，十分傑出。大家可以拿學長姐們的事蹟當作參考，往這些方向去努力。

為什麼不做外交工作而是在教育界任職？

自外交系畢業後，分別在國內、國外研究所取得學位，之後我就一直在教育界。其實會一直在教育界，一做就幾十年，是因緣際會，我自己都沒預料到。我擔任過工專、技術學院、科技大學的校長，過程中外交系這三個字對我幫助非常大，對一般人來說，外交系就是很特殊、出色，我想我大概就沾了這個光，所以在學校裡一帆風順。

在外交系印象最深刻的事

印象很深刻的是當年的外交系籃球隊，當時我和李宗儒大使同是系上的籃球隊一員，當年的外交系籃球隊可是全政大的冠軍呢！

後記

在一個風光明媚的春日午後，我們有幸與一群畢業近五十年的「爺奶級」老學長們同遊政大，這次同學會由引水人進行校園導覽，導覽開始前學長姊們聚集於校友中心，氣氛十分歡樂，召集人更一一跟我們這些學弟妹介紹同學們，聽著學長姐們的經歷和在學校時的生活，每位都令我們又佩服又好奇。學長姊們從外表上完全看不出來已七十餘歲，他們由內而外散發出的活力和熱情深深的感染著我們，使我們一路上充滿歡暢的笑聲。學長姊們在過去的五十年中奉獻青春，貢獻社會良多，在各行各業中皆為翹楚，卻不吝與不諳世事的我們分享人生經歷，令我們十分感動。但礙於時間關係無法訪問到所有學長姐，確實可惜，希望日後能有機會聽到學長姐們更多的分享。

☺ 當天的照片及遊記收錄在李宗儒大使的部落格「愛玉之家」，歡迎大家上網搜尋！

